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arlsenher Feitung,

Samftag, 17. Februar.

Deutfche Meidhdverfamminng.

= Franffurt, 15 Febr. (170. Sigung.) Sdeller
fiellt eine Anfrage an den Ausfdup fir Gefepgebung, wasd
perfelbe bid jeqt getban habe.

Unterfiaatéfefretir Wied enmann beantwortet im Namen
‘bes Berfaffungsausfdhufies die neulid) von Pattai beziiglich
fadfifher Weigerungen geftelite Anfrage dabin, daf der
Berfaffungsausiduf, unbeivrt durd) irgendweldhe Erfldrun-
gen der und fener Regierung, auf dem Redte dEB Reidys-
tags, felbftdndig bie BVerfafjung Dentfdhlands ju orbnen,
bebarre, feine Bereinbarung anerfenne, fondern in feinem
®efddfte rubig fortfabre.

Reiddminifter Robert MobI befteigt die Rednerbiihne,
um die Anfrage ju beantworten, welde neulih Werner aus
Oberfird) wegen der vom ofterveidifden Minifterium gegen
ben Neidstags-Abgeordueten Grigner eingeleiteten lnters
fudung geftellt batte. Der Rebner bemerft, daf er fidh an
pen dfterreidifden Bepolmadtigten v. Sdhmerling gewenbet,
und von diefem einen Befdeid exbalten habe, welden er hie-
-mit yorlege. Dad Sdyreiben Sdhmerling’s lautet dabin:
Da die dfterveidifhe Regierung fid ftets dasd Redyt vorbes
balten babe, Befdliffe ves Neichstags erit bann als giltig
anguerfennen, wenn fie von ibr gepriift und alé tauglid
filr Oefterveid) befunben worden feyen, fo betvadhte fich bas
IBiener Kabinett divd) die Beftimmungen {iber gevidtlide
Unterjudyungen wider Abgeordnete nidt ald gebunden, dbenn
biefelben feyen nod) nidht von ber dfterveidhifden RNegierung
gutgebeifien, nod) im ®efepblatt verdffentlicht worden.

Mohl beantwortet nody eine aweite Interpellation, bie
neulidy wegen polizeiliden, ben Grundredien zuwiderlaus
fenden Cinfdreitens gegen Bereine in Thiivingen erboben
Er gibt die Thatjade zu, erflart aber us
gleidh, baf von Seiten bes Reidsminifteriums Sdritte ein-
geleitet feyen, um bag Anfehen der Grundredie ju wabren.

RNosler aud Deld fiellt die Anfrage an bas gefammte
Reiddminifterium, ob ihm die prenfifdhe Note vom 27. Ja-
nuar gugefommen fey. (Algemeine Heiterfeit.)

Heinveidh v. Gagern verlangt dasd Wort, ,Besiiglid) ber
eben gefteliten Frage”, fagt ex, ,antworte id einfad: fa!
J@ will aber jugleidy ben Anlaf beniigen, um die Frage we=
gen Betheiligung des ReidSminifteriums bei den Friebens-
verpandlungen von Briiffel ju evledigen. Jd erwiedere auf
biefe Frage, daf bid jest feine BVerhandlungen in Briifel
ftattfanben, und baf defhalb aud) das Reidy fid nidht dabei
betbeiligen fonnte.” :

€ofort Finbigt Nosler einen dringlidhen Antrag an, da-
bin gebend, die preugifdie Note mige gleid) der legten diter-
reidhijdpen einem Ausfduffe iibermwiefen werden. Die Dring»
lidfeit diefes Anirags wird jedod), obgleidh nur mit Fleiner
Majoritdt, verworfen.

$Hierauf Uebergang zur Tagedordnung, d. h. ju Bera-
thung dex §§. 47 und 48, welde allein nod von den Grund-
vedpten iibrig find. Der §. 47 lautet folgendermafen :

Den nidyt beutfehredenven Boltéftdmmen Deutfhlands ift ihre volfs-
thiimliche Entwidlung gemdprleifiet, namentlich die Gleichberechtigung
ibrer Spraden, fo weit beren Gebiete reidhen, in dem Kivdpentwefen, dem
Unterridte, ber Literatur, ver innern Berwaltung und Rechtspflege.

Der Prafivent fellt suerft die iblide Frage, ob dbasd Haud
auf die Debatte verzidte ober nidt? Die Debatte wird
bewilligt; dodh baben fid) nur drei RNedner gemeldet: Eferle
aud Cavalefe, Buf aud Freiburg, und Bocyef aud Mibh-
ven. Alle Drei verlangen eine fdyarfere, genauer beftimmte,
und auégedehntere Fafjung ded Paragrapben. DBocgef

,warnt iberdied, die Deuntfhen midten fidh nidht dem Jvr-

thum bingeben, alé feyen fie.ven Slawen gegeniber ein
berrjdenbed Bolf.

Als Revner ded Verfaffungdausfdufled vertheidigt Be-
feler ben Text bes Pavagraphen. Was man aud) dem
Berfafjlungdausidufle yorwerfen moge, Eined fonne man
ihm. nidt {huldgeben, namlidy Parteilichfeit gegen anbers-
rebenbe, auf beutfdhem Boben angefiedelte Stamme. Mit
grofiter Berwunderung habe er baber die Aeuferungen desd
Abg. Bocgef vernommen, welder fid erlaube, in Jweifel ju
agiehen , ob bie Deutfden in Deutfdland dad Dbevrfdende
Bolf feyen; allerdingd feyen fie Died , und bie Slawen
bdtten die ipnen eingerdumten Redyte danfbar angunehmen.

Man fdreitet jur Abfimmung. Der Paragraph wird
mit grofer Majoritdt angenommen; die yon Buf und Eftevle
eingebraditen (an fid) nidht bebeutenden) Verbefferungdvor-
fdldge fallen dburd). Hierauf Uebergang u §. 48, lautend:

Jeber deutfhe Staatébiirger in ber Fremve fleht unter dem Schufe
ber beutiden Nation.

- Derfelbe wird ohne Disfuffion angenommen und dagegen

ein vom volfdwirthjdaftliden Ausiduife gemadter Ber-
beflerungsvoridlag suridgewicfen.

Rody billigt das Hausd einen von Midelfen vorgefdia-
genen Beifag, daf die im Ausland angeftelten Konfuln an-
gewiefen werden follen, fiix pilfebevirftige Deuntfde Sorge
au tragen.

Bu guter Lefit wird befdloffen, den eben beendigten jwei-
fen Theil der Grunbredhte an den BVerfafjungsausidufp
guriidzugeben und ibn aufyufordern, daf ev {dleunigt eine
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sweite Lefung derfelben vorbereiten, aud ein Cinfithrungds
gefeg ausarbeiten moge.

Das Haus geht ju dem andern Gegenftanbe der heutigen
Tagesordnung uber, ndmlid jur Berathung des von b=
[and itber ben Kinfberg’fhen Anirag, dah eine Revifion
per Cntwiirfe bded Berfaflungdausiduffeds vorgenommen
werben moge, evflatteten Beridis.

Bon Ubland war BVerwerfung ded Antragd und llebers
gang sur Tagedordnung vorgeidlagen worben.

Kinfberg verlangt bas:TWort und fudt in weitliufiger
Rebe femen Antrag ju vedtfertigen. Der Berfaflungsanss
fduf fey dburd die neueften Berwidlungen in eine Sadgafle
bineingeratben; er babe Banferott gemadit. Daber {deine
ed ibm an ber Jeif, ebe man bie jweite Lefung vpornebme,
eine burdgreifende Priifung bed mifrathenen Werfs anjzu~
frellen und biefes Gefdaft einem eigenen Ausfdufle ju dbers
fragen.

gluf Sinfberg folgt Jabn, ber alte Turner. ,3d
will”, fagt er, ,einen andern NRath geben, aléd mein Bor-
vebner: unfere Berfammlung bat vas Jutrauen der Nation
verloren; — berathen wir nod) dbasd Wablgefess und dann
in jweiter Cefung den Entwurf ded Staatenhaufes, und [fen
wir und dann auf.” °

Plathner {pridt fury gegen RKinfberg’s und Jabu's
Borfdldage, und ermabhnt die Verfammiung, fid durdy folde
Ginveden nidyt beirven ju laffen, fondern muthig in dem be-
gonnenen grofen Werfe fortaufabren.

&3 ijt Namendaufruf verlangt iiber die Frage, ob Uhland’s
Borfdhlag auf Tagedorbnung angenommen werben folle
ober nidht ¢ Das Crgebnip ift: 298 Ja, 110 Nein. Uhland’s
Borfdlag bat den Sieg ervungen.

Nebergang gum britten Gegenftande beutiger Tagedord=
nung: — sur Berathung itber den feit emnigen Tagen vor=
gelegten Cntwurf des Reidys-Wablgefeses.

Juydrderft wird auf den Antrag mebrever Abgeordueten
befdloffen, vaf bad Wablgefes, gleid den verjdyiedenen, bie
Reidsverfaffung entbaltenden Abjdynitten, 3weimal verlefen
und beratben werden folle. Eobann wird die Frage er=
boben: foll eine allgemeine Debatte fatifinden ober nidt ¢
NRieffer aud Hamburg fpridt gegen, LWaig und
Jimmermann fiir Sulaffung einer allgemeinen Debatte.
Dag Hausd ent{cheidet fitv leptere Meinung.

Bogt aus Giefen beantragt Bertagung bid jum nidften
Tontag, verfangt aber zugleidh, daf dann unausgefest
(audy Mittwodh und Samftag) fortberathen werbe. Grofer
Lirm. ©deller flagt iber Jeitverfdwendung. Bieber=
mann fordert Namensaufruf dber den Antrag Bogt's.

Der Prifivent, Simfon, fudt ausd der Gefddftdord-
nung ben Veweid ju fibren, dbaf Namendanfruf fiv blod
formelle Fragen (3u welden offenbar BVogt’s Antrag ge-
borve) unftatthaft fey. Biedermann redtfertigt. jeinen
Borjdlag. Das Bolf, auf deffen Meinung man fid) o oft
berufe, moge erfabren, wer Die feyen, welde die Gefdifte
muthbwillig in die Linge ju zleben fuden. Der Namenss
aufruf diber Bogt's Antrag wird vom Haufe verweigert
und gleid) nadyber der Antrag felbft perworfen.

Der Prifivent verliest bie Namen der fir und gegen basd
Gange des Entwurfs eingefdriebenen Revner. Die Lifte ift
febr audgedebnt, dody fiberwiegt bei weitem die Jabl Dever,
welde gegen den Entwurf fpredhen wollen: ein gutes
Drittel der Linfen hat fid) in lepterem Sinne gemelvet.

Dag Wort erbilt juerft, ald Beridterfiatter ded Aus-
fdufies, Sdeller von Franffurt an dber Over; ev fudt bie
yon ber Majoritdt des Ausfduffes bei Eninerfung ded Ge-
fepes befolgten Grunbfise in flaves Lidyt zu ftellen, bes
siehungsweife ju vertheidigen.

Jiegert aud Holymiinden greift den Gniwurf an, weil
er burd) die Kategorien, welde er auffitlle, einen grofen
Theil des deutfdhen BVolfed von dbem Wablrecdhte anusfdliefe.
Der Redner ift einer der langweiligften ded gangen Haufesd
und bewegt fid) auf Gemeinplagen; febr viele Sige fteben
feer, weil Die, weldye fie fonft einnebmen, ent{dhliipft find.

Radvem Jiegert geendet, vuft Bogt von feinem Plase
aus: ,Hery Prdjivent, id made Sie davauf aufmerffam,
baf bie Berathbung gefdloffen werben mufi, denn bie von
ber Gefddftdorduung verlangte Jabl anwefenver Mitglie-
ber ift nidt vorfanden” Jugleidh wird ein orbentlidher
Untrag auf Bevtagung gefellt. Larm, Hin- und Herrveden,
man 3dplt die Anwefenden: allerdings find u wenige da;
aber nun bebauptet die preufifde Partei: eben dbarum, weil
nidt die won der Gefddiftsordnung “vorgefdriebene Jabl
pon Mitgliedern im Haufe fey, fonne aud)y fein Befdluf
iiber Bertagung gefapt werben. (Gelddter.) Biele Stims
men begebren Namendaufrnf fix die BVertagungéfrage;
endblidy vereinigt man fid, naddem mehrere itglieder
bereingeholt worden find , auf Fortfegung der Debatte.

Gvlauer, Profeflor aus Gras, erbdlt bad Wort; er
fpridt fitr, ober befler itber den Cntvourf. Edlauer gehort
su den eigenthimlihften Revnern der Paulsfirde: feine
Nebe fliefit babin, feigend, fallend, und platichernd, gleid
einem Sdwarjwaldbwdiferfein , das ein Miublrad treibi;
regelmifig betont ex mit pedantifder TWidptigleit die erfie
ober jweite Sylbe ber Hauptworte.

Nadpdem Edlauer die Bibne verlafien hat, verfiindigt

ber Prdfident einen neuen Antrag auf BVertagung; derfelbe
erhilt bie Mehrheit. (Sdluf der Sigung: um 2 Ubr.)

_3u Crfldrung Deffen, was heute in der Paulskirde vors
ging, fiige idy nody bei, daf die dfterreidijhe Partei, um
3eit 3u gewinnen , die Berathung hinausiufdyicben fudpt.
Sie erwartet neue Berhaltungsregeln aus Wien.

% » granfiuct, 15 Febr. Nadftehend den Wortlaut
ber Nede Jabné, welder auf Kiingberg folgte:

Sebr geehrie Berfammiung! Der Borredner, der fo

eben abgetveten ift, meini eg febr gut, — Das wiffen wir
Alle; aber fein Plan ift nidt durdfabrbar, und id) weif einen
beffern, ber uns fdnell an das 3iel fitbrt und Alles u Cnde
bringt. Wer von uné eitungen gelEfen hat, der weifi, daf
feit gevaumer Jeit Deutidland auf feine Verfaffung bofft,
wie bad Kmbd auf ben beiligen Chrift; aber die Vejderung
will nidht fommen.
_ Der Berfaffungsausiduf iff nidt davan fhuld : wir felbit
find bavan {duld, daf wir ung fiveiten, und und nidt vers
einigen fonnen dber gewiffe Punfte, woriber wir uns vers
einigen miiffen.

3§ bin iibersengt, Dasd wird audy bei der yweiten Lefung
nidht gefdheben: e8 wird Alles abgeworfen werdben und uns
entfdyieden bleiben. * Davum {dlage id efwas Anderes vor.
Wir Alle fitblen, baf wiv todesmatt find, dberveif. Die
gange Jeit bat ung abgemattet; wir find verbraudyi; Jeber-
mann fehnt fid) nady Haufe. Wiy baben bie erfte Shiladt
geliefert, fest miiffen wiv den Ridbhalt voriveten laffen. Wir
baben allgemein, vielleiht durd) unfere Shuld oder dburd
Sduld ber Eingelnen, dbad Jutrauen von gany Deutfdland
verloven. Man braudyt nur die BIdtter ju lefen ; von einem
Gnbe Deutjdhlandd bid jum andern find fie unjufrieben,
Ortablitter wie allgemeine Jeitungen.

@3 bleibt uné nur ein einjiges Mittel iibrig, und dasd
miiffen wir amwenden: wir beratben bas Wablgefeg, und
wenn wir bad beratben baben, beratben wir dbad Staaten=
paud und berufen beive Berfammlungen.  Diefen iiberlafien
wir bann bie Fragen iber bad NReiddoberbaupt und dasd
Uebrige ; denn wir friegen’s nidt fertig.

BVom paterlandifchen Bevein in Horuberg.

RKein guter Biirger fann fidh wobl der Thriinen erwebren,
wenn er juridblidt auf die ungliidlide Lage unfered theuern
Baterlandbes. Ueberall Nidyts ald Uneinigfeit, Hafi, Ber-
folgung, und Jerfplitterung. Wie weit liegen jene fdhdnen
Tage binter und, jene Tage dev exfien Crbebung, wo wir
gefdhworen,

Ju feyn ein eingig Bolf von Briidern,
3n feiner Noth unsd trennen und Eefapr? -

Und wabrlid, 3u feiner Jeit war es néthiger, bievan 3u
mabnen, in feiner Jeit lag die Pflidt ndber, fich ju einigen,
um die Feindbe ver Freibeit, von welder Seite fie fidh aud
naben, au befampfen. Nidt weniger ift ed geboten, gegen
fenen Feind in vie Sdranfen ju tveten, welder dasd grofie
Terf per Cinbeit hinbern, die faum ervungene Freibeit vers
fiimmern, und bden alten Juftand bder Sdymad und Unters
brivdfung wieder fdaffen will, ald audy jene gewalithitige
Faftion ju befimpfen, welde eine allgemeine Aunfldfung
alied Beftehenven berbeifitbren, dburdy Gewalttbaten ohne
Enbe alle Leiben{dyaften beraufbefdrodren und und in einen
Suijtand der Barbarei juritdfiibren will, unb ipre felbfijid-
tigen 3wede verfolgt, bid dag Bolf nad) einer allgemeinen
Ueberflutbung in feinem Clendbe und Cridilaffung fitr eine
neue Gewaltberridaft veif wirtdb. Gegen diefe Feinbe an-
sufdmpfen, bat {id bier ein paterldndijder BVevein gebildet,
welder im Anfdluff an den allgemeinen Landedverein fidh
gleidfalld sur Hufgabe gemadyts

1) die Befdrderung der Einbeit und Kraft dbed deutfden
Bolfess

2) Unterorbnung unter bie Befdliiffe der Reiddvers
fammiung und Jentralgewalt ;

3) @rringung und Erhaltung der Redyte und Freibeiten
und der Wohlfabet bed deutjden Volfs auf gefeglid
verfafungémipigem Wege. -

Der Bevein wird daber nie hinter den Seitbefivebungen
suriidbleiben, wenn ed fid dbarum pandelt, auf diefem IWege
bad grofe LWerf der Freibeit immer weiter auszubilden,
und ingbefondere babin anfiveben, eine Grleidterung bder
Laften des Bolfé durd) VDejdyrdnfung der ju hohen Staats=
ausgaben ju erringen, die Krebsjdhdden, weldye nod) an dem
Marfe bed Bolfes gehren, auszujdneiven, mit einem Worte,
eine gevedyie, aber aud) woblfeile Form ber Berwaltung zu
evgielen, und nady allen Seiten die Opfer yu beifden, deren
Gewabrung. allein eine allgemeine Vefriedigung bevbeifith-
ren fann.

Deutfdland.

Y Karléeube, 15. Febr. (148, dffentlide Sigung der
Bweiten Kammer, unter dem- Borjige ded evfien Bigeprdjis
benten Weller.)

Nadyvem eine Anzahl Vefitionen vorgelegt war, erbdl

.|
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Sdmitt auf fein Nadfuden wegen Unpaflidfeit einen Ur-
Taub von 14 Tagen, bei weldem Anlaffe der Prafivent auf
den §. 82 der Gefdiftdorbnung, wonad fid fein Abgeord-
neter obne Erlaubnif dber Kammer -vom Berfammlungsdorte
entfernen barf, aufmerfiam madt und au deffen fivenger
Befolgung evmabnt.

Hievauf beridtet Baum Namens der Petitionsfommiffion
fiber eine Vefdwerde des Gemcinderaths, Fleinen und
grofien Ausfduffes, fo wie ver Sdneiversunft su Heidelberg
wegen Gewerbsbeeintridtigung durd) den Kleiderbandler
Leopold Ehrmann von dort. Der Antvag auf empfehlende
Ueberweifung an das grofiberjogl. Staatdminifterinm wurde
durd Biffing, Jittel, Shaaff, und RNettig unterfiiipt,
and von Seite ded Regierungsfommiffivd, Minifterials
affeffor Diets, Nidhtd gegen denfelben eingewendet, und fo-
fort von der Kammer angenommen.

Der Prafivent jeigt an, daf die Crite Kammer dem an fie
gelangten Gefegentwurf, die Anfpebung der Vefdranfung
jtaatébiivgerliher Redyte aud Nidjichten der Konfeffion be-
treffend, beigetveten ift, jenen wegen Abdnderung des BVolfé-
fdulgefeses aber verworfen hat.

p. Stodhorn erftattet mindliden Beridyt iber den
fiingft vorgelegten Gefepentwurf, ven Eintritt der Wirflams
feit Deé Gefeped iiber die Sdwurgeridte betreffend, beans
tragt Berathung in abgefiiryter Form und die Annahme desd
in einem Avtifel Deftebenden Gefees. Diefer lautet:

Das Gefeg iber die Cinfiibrung der Schrwurgeridhte
tritt gleidyzeitig mit den Gefegen iiber die Geridyidvers
fafflung und iiber die Berwaltungdorganifation in Wirf-
famfeit.

Die Kammer befdlieft Berathbung in abgefiivster Form,
bie Negievungsfommiffion wendet bagegen Nidts ein, und
e$ wird fofort bas Gefes bei der fattgebabten namentlidhen
Abfiimmung mit allen gegen eine Stimme (v. Jsftein) obne
weitere Disfuffion angenommen.

Hagelin bevidtet Namens Der Petitionsfommiffion dber
ein Gefudy mebrever Obenwilver Gemeinden um Aufitel-
lung eined billigen Grundges beim Strafenbau, und bean=
tragt Ueberweijung der Petition an bad grofh. Staats-
minifterium,

S daaff unterfiiist diefen Antrag und verfangt nod) fers
ner, bag eine folde Ueberweifung aud) nod) jum Jwede der
Derftellung ver Strafe wijden Gerach und BVinau ftatts
finben mige. Selpam empfiehlt bie Strafen im Jaxts
grunbe und im Baulande, fo wie fene swijden BVoxberg und
Krautheim. Fauth unterftiigt Shaaffs Antrag.

Mey exfudt den Prifiventen der Bitdgetfommiffion, da=
fiir 3u forgen, daf das auferorbentliche Bitbget, fo weit es
bie Anlegung und Verbefferung yvon Strafen betreffe,
fdleunigft berathen, bejiehungdweife daviiber Bevidt er-
ftattet werde. ~ v. Sefiein fidert Died ju, madt aber fdhon
sum vorausd auf die unginftigen Finangverhdliniffe aufmert-
fam. Suenger ift mit Dlej einverftanden, glaubt aber, baf
nidt nur im Obenwalde, fonbern aud in anbern Gegenben
ped Qanded Strafen berzuftellen feven; fo filbre big fest

sur Kreidftadt Konftang nur eine Biinalfirafe.

Bentner bringt ebenfalld auf baldige Borlage ded Be=
vidhted iiber bad auferordentlide Biibget, bei weldem An-
Iaffe audy ex feine Winfde vorbringen werde.

Bei der Abftimmung wird der Kommiffiondanivag mit
bem burd) Sdaaff gemadyten Beifage angenommen. 3

SFerner bevidtet DHdgelin iiber eine Bitte ber Gemeinde
Sandhofen um Aufbebung bder Flufbau-Steuer und eines
auf bem NRbeine ju bezablenven Wafjersolles. Jn erfterer
DBeziehung. gebt der Antrag auf Ueberweifung der Petition
mit dem ausfiibrliden Beridhte an bie Biidbgetfommifjion,
um fich vorerft itber ben Ausfall 3u erfldven, welden eine
gingliche ober theilweife Aufhebung der Flufbau-Steuer
bei den im jiingften orbentlidhen Biibget vorfommenden
Staatdeinnabmen yerurfaden wilrde, und welder iiber
93,000 fl. betriige. In legterer Hinfidt wird wegen mangein-
der Enthdrung und in Betradt, daf von Seite der Natio-
nalverfammiung dbie RNpeingolle geordnet werden dilvften,
der Uebergang sur Tagesordnung beantragt.

Leplbad verlangt fiir beide Begebren die Ueberweifung
an das Staatdminifterium. Nady lingern Debatten jwijden
Seftein, Arnéperger, Ullvid, Rettig, Dorr, fodann
Minifterialaffeffor Diej und dem Beridpterftatter wird Lehl-
bad's Antrag verworfen und jener der Kommifjion ange-
nommen.

Higelin beridytet weiter iber ein Gefudy der Jfraeliten in
Citlingen um einen Staatsbeitrag ju ihrem Bethaufe. Der
Univag geht wegen mangelnder Enthdrungdnadweifung auf
Uebevgang gur Tagesordbnung. Ullvid) verlangt empfeh-
Tende Ueberweifung, wird aber nidt unterfiiigt, fondern der
Sommiffiondantrag nad) furgen Crovterungen jwifden UL
vidy, 3ittel, und vem Veridierfiatter angenommen.

Endlid) beridytet Higelin itber eine Petition der Gemeins
den Greffern und Grauelsbaum wegen CErweiterung des
bortigen Streidbaues. Der Antrag auf lebergang jur
Tagedordbnung wegen mangelndem Enthdrungsnadiveis
wird angenommen, und der von Divr geftellte, eine
leberweijung an dad Staatdminifterium bejwedend , ver-
worfen.

Malfd beridtet iiber eine Vitte vieler Gemeindben bded
Amtébesivfes St. Blafien, die Fauflidhe Uebernahme einesd
Maierguted durd) den Staat, und die Unterftitpung der dor-
tigen Gewebrfabrif betreffend. Jn erftever Beiehung wird
ber Uebergang jur Tagedordnung beantragt, in [epterer
Bejiebung aber eine Leberweifung an dag Staatdminifte-
rium bebufé einey anjuordnenden nibern Unterfuchung iiber
die Lebensfabigfeit jener Fabrif und dtber die Wittel, wo-
burd) derfelben aufgeholfen werden fonne.

Nad lingeren BVerbandlungen wifden Minifterialaf-
feffor Dies und bden Abgg. ey, Nettig, Arndperger,
Siegle, und Jentner, welder Legtere nod) insbefondere
exfldrt, es batten die Inhaber der Geweprfabrif in St. Bla-
fien bie Jufiderung gegeben, den Uhrenmadyern jener Gz

gend Berbienft verfdaffen ju wollen und ju founen, werden
beibe Rommifjiondantrdge angenommen.

Bentner bevidhtet fiber eine Bitte ber Gemeinde Cidberg
(Amtd Jeftetten) um Auffebung eined auf den bdortigen
@itern 3u Gunften der Pfarvei Eringen rubenden Grund-
sinfed, und beantragt, va hieviiber im Redtdweg entjdicden
ift, ben Uebergang jur Tagesordnung. Dhne Disfuffion
angenommen.

Der Prafivent geigt nodh an, vaf Reidenbad jur Ord-
nung von Familienangelegenbeiten einen Urlaub von 8 - 12
Tagen nadygefudt habe. - Derfelbe wird bewilligt und die
Sigung gejdlofjen.

= Anud dem Mittelrheinfreid, 13. Febr. €34 ergebt
einem Staate, wie dem eingelnen Menfden; wihrend er
fid der Ynerfennung und des Beifalls der Einen erfreut,
muf er fidy auf der andern Seite Tadel aller Art gefallen
Iaffen. Und wer namentlid) in unferm einigen Deutfdhland
barauf audgebt, ed aud) nur Einigen redt ju madyen, muf
dazu nidt felten jum Dalben Sdhelm werden; wer ed aber
Allen recht madyen wollte, ver wire {don ein ganger Narr.
So bat man Bad en friher, wie jept, einen ,Herd der Re-
polution” gefdolten, wdbrend anderfeits mit Redt ber-
vorgeboben wurde, was Babden den bitrgerfreundlichen Ge-
finnungen feines Negenten verdanft, unter deren Aegide eé
mbglid war, baf dbas Land Sdhule und BVorbild fonjtitutios
nellen Lebens und nationaler Befivebungen in Deutjdland
wurbe, und fid friibe foder Giter erfreute, deven Gewinn
ben WMeiften erft heute gegonnt it. .

@3 ift baber erfreulich, einem geredten Urtheile su be-
gegnen, undb Dies finbet man in einer in diefen Tagen er-
fdhienenen Sdyrift: ,Baden und feine Begiehung gur natio-
nalen Crhebung Deutfdlands; mit einigen Uvfunden als
Beilagen.”  Jn diefer Schrift 1t die Beveutfamfeit Babens
fir Deutfdland Flar nadygewiefen; wie vor den vorjibri-
gen Friplingsftiirmen Deutfdbland mit fteigender Adptung
und banfbarer Hoffnung nady dem Lanbde feine Blide gewens
def, bag in Crringung jener Giiter, die bem Leben evft einen
Werth geben, fo muthig die Babhn brad; wie Vaben auf

ber Babn der Cntwidiung ded Fonfiitutionellen Lebens am |

bebarrlidften vorvanfdritt, und wie der pavteilofe Gefdidi-
{dreiber ber nationalen Biedergeburt Deutjdhlands dem
babijden Staat und BVolf einen vorjigliden Ehrenplag ans
suweifen haben wird, und jwar um fo mebr, ald er einft
enthiillen fann, waé Baben in diefer Bejiebung gedulbet
und gewagt pat. Wir wiinfden der fleinen Sdrift vedt

viele Lefer.

Donanefhingen, 6, Febr. (Alg. 3.) In der Dis-
[ofation ber ben babdifden See- und Dberbeinfreid befept
baltenden Reidystruppen find feit ungefiby zwei WMonaten
wenige Verdnderungen vorgenommen worden. Nur Dder
Stand felbft bat durd) BVeurlaubung der Mannfdaft der
dlteven Audhebungd-Jabrgdnge eine namhafte Berminderung
erlitten. Die witrtembergifde Pionnievabtheilung ift véllig
suriidgesogen, der Stand fammilider Infanteriefompagnien
pon 220 big 230 auf 150 big 160 Pann vermindert, und
baburdy die Cinquartierungslaft fiix bie Bewohner wefent:
lich erleicptert, wozn nody weiter ju bemerfen ift, dbaf feit
einiger Jeit die Duartiervergiitung fiir die Truppen ents
weber baar ausbezablt oder ben Steuerpilidtigen an ber
Steuer abgesogen wird, fomit ber Hauptbeweggrund ju den
frither fo bdaufig gebdrten Klagen, dbaf man bie Truppen
nicht mehr Idnger erbalten fonne, abgejdnitten ift.

@38 bat namlidh dbasd Reidhdminifterium ded Kriegd dem
Avmeeforps-Kommando mitgetheilt, baf, naddem die Reidyés
perfammiung einer Matrifularumiage von 1,700,000 fl. jur
Beitreitung der Kojten fir die feit dem 18. September v. J.
verwendeten RNeihstruppen die Genehmigung evtheilt habe,
der grofh. badbifden Regievung 100,195 fl. dberfdidt wor-
Den feyen, um bamit die Duatiervergitung fiiv ven Monat
Dezember u berichtigen; daf ferner den eingelnen NRegie-
rungen bie aug ber vermebrten Hufjitellung von Truppen
fiix Das Reid) fiix {ie entfiehendenKoften an den fie treffenden
Matvifularbeitvigen abgejogen, bejiehungdweife aud den=
felben wieder werben evjest werden.

Die badifden Truppen freben immer nod in der Ndibe
pon Lérrad, Sdliengen, und Sadingen ; bie Wiirtemberger
balten ben Jbein yon Konftany bis Sadingen, fedody nuy
nod) jhwad, befegt, und breiten fich itber den ditlihen Theil
bed Sdywarjwalded und ded Hegaw’s bid an die wilrtem-
bergijdre Gringe bei Donauefdingen und Billingen aus.

& @tuttgart, 15. Febr. JIn der gefrigen Sigung der
Abgeordnetenfammer wurbe der Antvag Repfder's in Ve
treff ber preufifden und dfterveidifden Note, deffen wir in
unferm legten Sdyreiben erwdbnten, mit einer grofen Ma=
joritat (61 Stimmen gegen 12) angenommen. Biele unfever
politifden Freunde waren der Anfidt, daf eine Crfldrung
der Sammer, wie die hier in Frage ftebende, nidht innerhalb
ibres Wirfungsfreifes liege. Wir miiffen einer folden An=
fibt entfdhieven entgegentreten. Eine jeve Stindeverfamms
[ung ift beredytigt und verpflichtet, einer jeden grofen poli-
tijhen Frage gegeniiber, welde auf dad Gefammivateriand
von Cinfluf feyn fann, eine Stellung, wenn aud) nur durd
bas Ausfpreden einer Anfidpt, eingunchmen. Sie ift Dies
fidh felbft und ipren KRommittenten fhuldig. Haitte aber unfere
Kammer jene Crfldrung, ftatt fie, wie gejdeben, nur ju
Protofoll 3u nehbmen, in Form einer Adrefle an die Reidys-
verfammiung (wie und Anfangd die Abfidht {dyien) abge-
geben, fo wiirden wir einen folden Sdritt entjdyieden mif-
billigt haben. Eben fo, wie ed fitr as Land ndthig ijt ju
wiffen, in welder Weife die Abgeordnetenfammer uber
Gragen, wie die vorliegende, bdenft, eben fo beftimmt hat
fi die Kammer jeder direften Cinmifdung in Fragen ju
enthalten, deren Lofung in den Wirfungsfreid dex Reids-
verfammlung fallt. 5

Die wegen ded fdweren Militdrersefies in Ulm (bewafj-
neter Angriff gegen eine Demofratenverfammiung) verur-
theilten Offiziere und Reiter find fortwahrend in der Preffe,
ia felbft in der Standeverfammiung bdie Jieljdeibe einey

gewiffen politifen Pavtei. Die wegen Meuterei bej ben
Borfillen in Heilbronn und Ludwigéburg verurtheiltey
Goldaten wurden aber von derfelben Partet in jeder mpg.
liden Weife in Sduk genommen, und arme Berfithree ges
nannt, gegen bie man nidt mit der ganjen Strenge deg
Oefeges verfabren biivfe.  LWir fehen in beiden Theifey
militarifde Berbreder, wollen fir beide Theile gleig,
Strenge ded Gefeged; aber mit Dem ernfien, verurtbeilen.
ben Sprude bed Geridtd feben wir dbie Sithne eingetretey
und wir wirden unfer fittlidhed Gefibl beeintr&d;tigen'
wollten wir das Unglid ded mit Redt Befiraften nidt bu:aj
Sdweigen ehren.

X Bon der Elbe, 12. Febr. E3 ift in Jhrem Blatge
bereitd mebrfad) iber die Thdtigfeit beridytet, mit welder,
nad) Mafgabe der vorbandenen Mittel, mit der Begriinduy
von Bertheidigungsfrdften jur See vorgefdritten wird. Iy
diefer Jeit ift abermald ein weiterer Sdyritt, yumadi fiy
die Bertheidigung unferer grofeven Flifle und ihrer Kifien
gefdeben. €3 werden 10 Kanonenboote fiir die Elbe, 10
fiir bie Wefer, und 10 fiir dbie Ems und Jahde mit miglichftep
Befdleunigung gebaut: dieKontrafte find {don abgefdiofen,

) Sdledtoig, 10. Febr. Die Lanbedverfammiung hat
fid) beute vertagt. Bevor-fie aber audeinanderging, -legte
der Prdfivent den eingelnen Mitgliedern dringend and Hery,
dafi Jeber in feinem Kreife dabin wirfen mige, das Mif:
trauen ju befeitigen , welded gegen bie gemeinfame Regies
rung im fande ju feimen beginnt, feit diefelbe dem unges
ftimmen Drdngen nad) einer ndthigenfalls durd) die Gewalt
ber Waffen Herbeizufithrenden Entjdeidbung entgegen su tres
ten fiir ibre Plidt gebalten at.

Ooffentlid) wird eé gelingen, diefe Mifftimmung gu Bbes
feitigen ; Gintradyt that ung nie mebr noth, alé eben jept,
wo bie Entfdeidbung bevorfteht.

| Berlin, 12. Febr. Die fiinftige deutfdhe Republif
bat bereitd Papiergeld audgegeben in Sdeinen von folgens
ben Mennwertben: 35 fr. over Y5 Thiv. — 1 fl. 45 fr. ober
1 Thiv. — T 7. ober 4 Thiv. — 70 fl. oder 40 Thiy. —
700 fl. ober 400 Thir. Die Sdheine haben pben in der Mitte
in einem fdwars-rothb-golonen LWappenfdilde bie LWorte;
yoreibeit, Bildung, LWoblftand.” IBir baben einen Bier-
Thaler-Sdhein gejeben , Ddeffen Borderfeite die folgende
Infdrift trug:

Freiwilliges Anlehen ju Gunfen der veutichen Republit.
Sdulvfdein.
Attie ju dem Unternehmen der Republifanifivung Deutidlands.
Rr. 692. flix Gulven 7 over 4 Thaler €.
Die Gefellidaft deutiher Republitaner,
in beren Namen
Der Prdfivent ved Wehrbunved , Hiff Dics,
Biel, ven 1. Novbr. 1848. Job. TH. Beder.
Der Obergefddftéfiibrer
Der Agent | P Cunfeferlidy.)
5. (unleferlidh.)

Oben in der Ce linf8 fieht: Gut fiir 7 fl. ober 4 Riplr.3
tecdtd : Mit 5 vom Hunbert versindlid; unten in der Cde
linfg: Die Bruderhand allen Bolfern; vedts : 1. Bud Sam;
8, 10, 17. Der eingedrudte Stempel bat die Umjdrifts
poreibeit, Woblftand, Verbriderung. Deutider Freijtaat.”
Jn ber Mitte: , Hilf Div.” Die Riidjeite fest den Plan bes
gangen lnternehmend ausdeinander, bdeffen Hauptagentue
fitr dag ndrdlidie Dentfdhland in Hamburg fih befindet,

|| Berlin, 13. Febr. 1Unter dben jur Jweiten Kammer
gewdplten 18 Landwirthen befinden fih 2 Demofraten, une
ter ben 13 Biirger = und Oberbitrgermeiftern 5, unter den
85 Juriften 50, unter ben 39 fonigliden und ftavtifden Be-
amten 13, unter den 28 Lebrern, Profefloren, und Literaten
19, unter ben 32 Geiftliden 21, unter den 5 WMilitdrs 2
unter den 8 Aerjten 7, unter den 52 Gutsbefigern 14, unter
ben 19 Kaufleuten 14, unter den 12 Handbwerfern 5, unter
den 19 biuerliden Wirthen 3, und unter dem Refte nod) 8
Demofraten.

Kremfier, 10. Febr. (Sdwdd. M.) Die geftrige Sigung
ves Neidydtags wurde durd) ein unerquidlides Swijdens
fpiel gu einev dev ftivmijdfien. &6 fam das Anfinnen ved
oberften Geridytshofes jur Spradye, welder den Abg. Kaim
wegen (in der Trunfenbeit ausgefprodener) Idfterlider
Seven gegen den Monarden pon der Kammer reflamirt.
Die mit Prifung der Anflage beauftragte Kommiffion bat
um einige Tage Auffdub. Die HH. Neuwall unv Neumann,
von Neunfivden wollten jedody einen peremtorijhen Termin
von 24 Stundben angefest wiffen; es gab Hine und Hers
veben, und alé Borrofd in feiner Empfindungs-Seiltins
sevei mit hocgidnender Stimme fagte: ,Niemand hier wird
sweifeln, daf die Bolfdvertveter ehrenbafte Minner fegen,”
vief eine Stimme: ,fepn foliten”. Man fann fidh denfen,
weld) ein Tumult hieriiber ausbrad). Die gange Sade
endete jedody gulegt mit Annahme ded Kommiffionsdantrages.

ABien, 11. Febr. (Wien. 3.) Mit dem durd) Cntfdlies
fung vom 8. Januar 1849 von Srv. Maj. genehmigten
Reidystags-Befdlufle vom 3. deffelben Monats ift das Fie
nanyminifierium evmdadtigt worben, jur Decung ver aufers
orbentlihen Staatderforderniffe verjinslide Staatss
fdeine ausjugeben. Auf Grundlage diefer Crmadtigung
bat bas Finanyminifterium die Hinausgabe von 25,000,000 fl.
in projentigen Kaffenanweifungen iber Betrdge von 1000,
500, 100, und 50 fl. bejdyloffen. Die Hinausgabe erfolgt
im Ginperftindniffe mit der Nationalbant und unter Mits
wirfung derfelben. Diefe Anweifungen werden in Wien
bei ver Staatésentralfafje und bei ber privilegivten dfiers
veidyijden Nationalbanf, in den Provingen aber bei pen
Provingial-3ablimiern und bei den Banf-Filialfaffen quss
gegeben werden.  Auf BVerlangen werden zur Beforderung
ves Umlaufes und jur Berwedyslung der Anweifungen aud
Theilanweifungen von 25 fl. und 10 . ausdgegeben, fiie
welde jedod) die Jinfen, aufer den Fallen der Annabme ald
g:@guns ober ber baaren Einldjung, gamidbrig beridhtigt

then.
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Mebrigend fonnen bie Anweifungen aud jur Cingahlung
anf ©Staatdanleben, ober als Kaution, welde ju Gunften
pineé Offentliden Fonbes ju leijten i, werwendet werben.

aBien, 11. Febr. (Alg. 3.) Briefen aud Pefth von
gorgefiern jufolge befinden fidh die Borpofien der faifers
fiden Hrmee bei Porosilo an der Theif, und tbnm_ gegens
gber am jenfeitigen 1fer die Magyaren, welde die Orte
gigza-Fiived bid Torof inne haben. Am 5. foll ed an der
Britfe, welde beide Ufer verbindet, ju einem Kampfe ge-
gommen feyn. Rdberes ijt nidt befannt geworden. Jn der
Ridgtung von Cyegled und Szolnof fah man grofe Raudy-
wolfen auffteigen. Jelladid) befindet fidh fortwdhrend in

efth.

9ud bem Banat melbet man eine am 3. Februar in der
@jentnaer Ebene gwifdyen den Serben und Magyaren ge-
fdlagene, fir legteve febr unglidlide Shladt. Sie liegen
mebr al8 1000 Todte auf bem Plage. Karlowis wurde am
3. in Belagevungduftand exfldvt, die dbovt erfdeinende Jeis
fung fufpendirt.

o's Tien, 12. Febr. DHeute erneuerte fih bas fdon
friiper einmal verbreitete Geritdt von erfolgtem Cinmaride
per NRuflen in Siebenbiivgen, welder auf Anfuden der von
@eneval Bem bedrobten Haupiftadt Hermannftabt erfolgt
fegn foll. Bem habe Miene gemadt, Hermannftadt angu-
greifen und diefe Stadt bem Berberben preiszugeben, und
pa Feldmarfdal-Leutnant Pudyner nidt mebr alé 4000
Mann §iple, fo habe ihm jener Shritt unvermeidlid) ge-
flbienen. Jndef ermangelt die Nadyridt nod) der Beftati-
gung; auf den Stand der Papieve fibte fie nur einen fehr
gevingen Cinfluf ausd. . :

Nady Bervidhten aud Deutidh-Tyrol iff dafelbft die Auf-
pegung itber die beabjidtigte Trennung von Waljd-Tyrol
febr grof. Bon Mund ju Munde geben Aeuferungen wie:
&Ebe wir unfer Land jerreifen laflen, nehmen wir unfere
Stuen, zieben binein iiber den Brenner, und verfdaffen
und felbft Redt.”

Man verfidhert, baf dasd neue Anlehen auf 5 und 21/, %
Metalliques lauten und fid voverft auf 50 Millionen be-
fdrinfen werbe.

Schiveiz.

Biteidh. (Civg. 3.) Geftern hat in der Stadt Jiirid
bie BVerfammiung jur Wabl eined Nationalrathes ftattges
funden. Die Theilnahme war beifpiellos gering. BVon 3921
Stimmberedtigten hatten fih — 174 eingefunden. Der
fattlichfte Theil der BVerfammiung waren 22 Mann Lands
jager , weldye in Reihe und Glied aufmarfdivten.

Feffin. Die Churer Jeitung fdreibt: ,Die Eidbgenoffen-
fdaft beftebt nidt allein ausd romanifden Bolfern, fondern
aud) aud deutfden; Das wiffen die Tefjiner Derven vedt
gut. Deffen ungeadhtet unterftand fid) fiingft in Belleny ver
Bruder ded Teffiner Gefjandten Jaud, jmwei Deutfden, die
i im Wirthehaus deutfd unterbielten, das Deutjdreden
in feiner Gegenwart ju unterfagen, da nun die deutjde
Sprade jebem braven Jtaliener ein Gegenfiand ber BVer-
adtung feyn mitffe. Der ndmlidhe Herr unb feine Gefells
fbafter liefen fidy iiber die Sdyweiy wie itber ein Hotten-
tottenland aud, bas faum wiirdig fey, einen Kanton Teffin,
Der unfiveitig Den erjten Plag unter den Kantonen einnehme,
in fid zu fdhliefen, und meinten nebenbei, namentlicdh @?r.-;}us
biinden, das am tiefflen ftehe, fey eine fdledyte politijde
Genoffen{dbaft, da dort Alle, von A bid 3, ,Kalbslipfe”
fepen.”

Solland.

Hergogenbufdhy, 11. Febr. (K. 3.) Heute Nadyt um
3 Ubr find ploglih Truppen von hier nad) Gemert aufge-
brodyen, wo die Kalifo-Weber in Folge einer Lohnyerminde-
tung aufgeftanden find, die Webftithle jertvimmert, und die
Fenfter mebrever Fabrifanten, fo wie ded Bitrgermeifters
eingeworfen baben.

Franfreidh.

T Parid, 14 Febr. Die RNationalverfammlung hat
beute mit grofer Stimmenmebrbeit die Crmdadtigung jur
gevidtlidhen Berfolgung Proudbon’d wegen Prefoergehen
ertheilt.

A 93 Mabhnulied an cinen leiblidh und qeitlich |

|

Drum wende Didy jum Fivfren lichter Klarpeit,

Geftern um Miiternadht ift ein legter Trandport von 150
Juniinfurgenten mit der Nordbabn, wabrideintid) fiir eine
Rriegsfregatte ju Cherbourg beflimmt, abgegangen. Bei
der Abfabrt bes Bahnjuges liefen die Gefangenen, fe ju
gwei in ihren Wagen aneinandergefefielt, ben Ruf erfalien:
»&8 lebe die RNepublif !

Audy in Paris, wie im fudlidhen Franfreid), verfdwinben
fegt auf den firengen Befebl ver Behorden die rothen Fab-
nen undb die phrygijden Migen, welde nod) hie und da die
Freibeitébdume gierten.

Die 5 % Rente ift gefiern auf 80 Fr. 55 Cent. geftiegen;
eine Hobe, welde fie in den verflofienen 11 Donaten nidyt
erveidt Datte. Die andern Papiere folgten Ddiefer aufiteis
genben BVewegung.

Wie man aus guter Duelle verfidert, find Hrn. Birio
pon dem Prifiventen der Republif Crofnungen jum Jwed
feined Wiedeveintritté in bas Minifterium gemadyt worden.

Grofibritannien,

London, 7. Febr. (Allg. 3.) AlS einfonderbarer Um=
ftand ift aufgefallen, baf Lord Palmerfton fidy fiirzlidy weit
ent{diedener, al8 je zuvor, diber bie fdleswigholfteinifde
grage ausgefproden. Dev Globe bradte eine Neibe der
veut|den Partei ungiinftiger Artifel, welde vom audwdrtis
gon WMinifterium bevriihren follen, und eben fo ift ein amts
lides Sdreiben befannt gemadt worden, in weldem die
Anfidpten des Staatsfefretars per auswdrtigen Angelegens
beiten nod) entjdiedener vertreten find. 9Bie e fdyeint,
batten fidy gewiffe aus fdleswig-holfteinijden Haifen foms
mende Sdiffe in englijden Hafenpligen ald ,,Sdleswigs
Doljteiner” oder , Deutfhe” angegeben. Lord Palmerfton
bat bas Jollamt daber in Kenntnif gefest, daf es ,feinen

| folden Staat gebe”, daf die {dleswig-polfteinijden Matro=

fen in brittijden Hafen nur als Unterthanen ded Kinigs von
Dinemarf und fraft der jwijden ber brittijdhen und der
dinijden Stvone bejiehenven SdifffahrissBerivige Jutritt
batten, dap ferner fein berartiger Bertrag jwifden Grofs

| britannien und Deutjdland im Aligemeinen beftebe, obgleidh

e$ viele folder Bertrige jwijen Grofbritannien und den
deutjhen Staaten im Cingelnen gebe.

Ang diejer Anjicht gept flav bervor, daf fdleswigsbol-
feinijpe Sdyiffe entweder die Hifen fremder Staaten als
inijde Unterthanen befuden over auf bie Bortheile aller
Sdifffapris-Bertrage vergidten follen. Diefer Punft ift
hon an fid felbft von Jntereffe; aliein feine Widptigteit
wird erhibt durdy das Lidt, das er auf die gegenwartigen
Anfidyten dex brittijden Regierung wirft.

Bermifdite Madyridhten.

— Die Pefther Jeitung erjdplt cin glingenves Beifpiel von Solva-
tengeift und ausvauernver Seelenftirfe. Der Solvat Sehever vom
Fuprwefen war im Treffen bei Ciegler am 25 Januar bei ver Lavalles
viebatterie Mr. 5 in der Brigaoe Ottinger eingetbeilt. Grft ald die
Batterie ipr Feuer einftellte uno juvidfubr, fpracdy er mit fefter Stimme :
#Run ift'd genug! Debt midy vom Pferve.# Und als der Baiterie:
tommanoant ipm um das Warum befragte , antwortete ex: ,Weil mir
eine fanonenfugel ben Fuf weggerifien bat.# Dabei wies er mit fefiem
Blicte auf vie Verfiiimmiung. Der redte Fuf war unterhalb ves Knie’s
weggerifien; der tapfere Shever aber batte ten unjagliden Sdmery
mit betounverndwertper Seelenftirle unterd didt, weil er von ber Anfidpt
ausging, vaf ver frieger im Feuer ausharven miiffe, fo lange Dieé nur
immer méglid fep.

— Jn Kalifornien baben' iy bereits am 5. Miry v. 3. (60 Weg-
ftunden fivoftlih von San Francisce) etwa 200 Mamn , gréptentheild
Deutfdhe, angefievelt, um dort eine deutfhe Kolonie ju griinven. &3
find gebiloete Dancwerfer , Lanvwirthe, uno-Kiinftler aus vem Steffens
fon'idgen Freiwilligenforps , vie fig fogar verpflidten mugten, cine
Bibliothel der beften veutihen und englijdgen Klaffifer mitzunebuten,
wozu Jeoer jebn Dollars beigetragen pat.  Genannt werven als Mits
glicber der Kolonie: 1) Dito Kornig , Jurift aus WMeifien, 2) Jobh.
Drefer, Bider aud Wiirtemberg, 3) Mar Sauerwald , Maler aus
Peterdburg, 4) Throner, Kanfmann in Riirmberg, 5) Friedr. Shulye,
Defonom aus Berlin, 6) €. Shrodt, Konvitor aus Bayern, 7) €.
Bleyer, Sneiver aus Ungarn, 8) Shumader, Shneiver aus Hefjen=
Darmfladt, 9) €. Baver, Sanied aus Trier, 10) Woblgemuth,
Zifpler aus Bingen, 11) W. Marfe, Bilopauer aus Maing, 12) L
Bledidmivt aus Holyminven,

— Die erfie L £ Truppe, erzdplt die Peftper Beitung, welde in
Ofen eingog, war eine UAbtpeilung Jdger, welde, durd bas Stupls

Kapfcl, und pat daffelbe dbort nody 2/ im Durdymeffer;

weifenburger Thor herauffommend , vor ber auptwade, die von der -

Rationalgarde bejogen war, Pofto fafte  Der fommandirenve Jdgers
offigict, waprigeinlicy in ver Meinung, lauter Stodmagyaren vor
fidp ju baben, bie fein deutfdpes Wort verfteben, pilt ven er¥en Boribers
gebenden an , und fragt ipn poflidh, wie auf ungarifd : ,Waffen ab !4
peifie. ,3 weif nit 1 it vie Antwort, die audh ein Sweiter und Dritter
auf bie vorgelegte Frage ertheilt. Ein Bierter endlich, ver veg Weges
fommt, gibt vie gewiinfdyte Austunft, worauf ber Oberleutnant auf ven
wadhabenden Biirgerofiizicr lodgeht mit dem Ausrufe : sFegyvert lel
»~Soll id'8 gleih Hier lafien 27 frdgt diefer in edtem Ofner Deuifdh.
»&i bewapre”, verfcpt ver Jdgeroffizier Iidelnd, der nun ol mit
gany andern Begriffen von dem WMagparenthum ver guien Ofner vie
Wadpe bejog, ald mit benen er fergefommen.

Hranffurter Kurdjettel. Staatdpapiere.

Frankfurt, 15. Februar, Pry. | Bapier. aﬂ
Orcfierreidy). | Metalliquesdobligationen S 3, T5Y
" r 4 60'/sl 597/
» = 3 451/g| 443,
» Bicner Banlaltien . 1184 1180
v fl. 500 foofe . . . . 1271/,) 127
” fl. 250 Roofe von 1839 . . . 807/, 80/,
" Betpmann'ige Obligationen . . |4 — | 634
» bitts bitte - . . | 4s| TAY T3V,
Preufen. Preufiifie Staatsiduldideine 31/, 80%,| 80'
" w 90 Thir. Pramienfdyeine 98!/, 98
Bavben. Dbligationen . ., " [31,0 T8/, 18
» 50 fl. Loofe vom Jabr 1840 . 491/,1 491/,
" 35 fl. toofe vom Jabr 1845 . . 285/:1 28Y,
Frantfurt. Dbligationen vom Jabr 1839 . [31/,] — 92!/,
» bvitto  ».3.1846 . , | |31,| 81| 87
» bitte gt LI m 3 17 6%/,
ph Taunudaltion & 250 f. ohne Diy. 288 | 286
Rurpefien. | Partialloofe & 40 Tlr. Preup, . 20/, 20
Baypern. Bonlaftlen .o ol T bl — 1 60T
% OBHIMMOREN 2 10075 Ko inieia 3,1 T8Yl T/
Darmfladt | Obligationen . . , . . . | |3 81¢/ 81
. bitto i e Bomd e ] Sk TNl 0D
g Partialloofed .50 . . . . 103, 702
. PRI A fl. 725 el Re Y “E 7
Raffau. Dbligationen bei Nothiily . I — 81
g gamalroof: ML25 s s - 20%/
Polland. ntegralen . . . . Lo, |2y 49%,] 49y,
Wiirtemb. | Dbligat. b. Retb{dhild n. Ex{dhein. | 41/, - 94'/,] 94
,, bitto bitte . L.l 3ty AN T
Sarbinien. | Pavtialloofea Fr.365.Sebr. Bethm. 203/s] 27V,
Spanien. ©yan. Arvoing imel. 15 Eoup. . |5 — 16'/4
p bifte inlanbife . . . . . |3 221/, 221/,
Polen. fi. 300 Eosfe & 105 fr. pr. Eompt. — | 1031/,
- Obligatienen 8. 5000 . .. |4 Y, 151,
Portugall Dbligationen in L St a . 12 . |3 —_ -

Frantfurt, 15. Febr. Der Umfaf in einigen Fonvs war an beutiger
Borfe von jiemlicher Bedeutung.  Naffauer u. wirtemb. Oblig. , Furs
pefi. u. poln. Eoofe und iusbefondere belg. Oblig , 39/, Spanier bielten
fich begeprt unv fteigend.  Auch blieben alle Gifenbahn-Aktien angenehs
mer. Alle dbrigen Fonvé preiéhaltend, ;

RKarléruher TWitterungdbeobadytunqgen.

Wm 1., 2. Jebruar. | Hbendd 9 W4 Dorg. 7 1., Diut. 2 U
Yuftorud red. auf 10° R. . . 2842.3 : 2843 4
Temperatur nady Reaumur 1.8 18 - 8

%ud}iiafeft nach Progenten . 0.90 0.82 0.57
ind und Starfe (4=Sturm) G|t G180 RN
Bewdfung nacdh Jebnteln | 1.0 1. 0.6
Riever{dhlag Par. Kub. ol . 70 = T
Berbiinftung Par. Joll Hope — o -
I)unﬂbtud?])ar. .+ P— 21 20 16
1. Februar. triib, triib, bb. triib.
ZTherm. min. 1.0 porber im Hrefen
» max. 4.3 Regen Gig.
w med 24 und Grau-
I pelfhnes.

- Um 2., 3. Febr.

Luftorud ved. auf 10° R, . 2874 4 254 6 28¢4.5
ZTemperatur nad Reaumur . 1.4 —1.8 2.6

Feudtigheit nady Progenten 0.73 082 0.53
Wind und Stdrfe (A=Crm) | SW! RO ‘ot

Bewodlfung nady Jebnteln . 0.7 00 0.0
Rieverihlag Par. Kub. Joll . e —
Berbiinftung Par. Joll Hipe iy o
Dunflorud Par. Rin. v

a 1.7 14 1.4
2, Februar, bb, triib. beiter, Deiter.
Zherm, min, 1,2 Reif.
» max. 40
s med 23

Hedigirt und verlegt von Dr, Fricdrich Gichne.

Stranfen.
(Bgl. bas Wocbenblatt von Parlemarais v 5Sten.)

Ein Diener Gottes folft Du feyn, und eigneft

Den Thoren Didy, die {hreien: Adb mit Gott!
€ollt 3 ¢fu Jiinger fepn, den Du verleugneft
“Rit Rotten, welden Ehriftentbum gin \51.‘0!'”
Ded Geifted Jeuge follft Du fepn, — Altdre
Dilfft du ervichten ju ved Fleifdcd Ehre,

Die gricdy’jche Schonbeit bebft Dut jum Paniere,
Unb griedy’fhe Freibeit wird von Dir verehrt;
Dody Beifall [adelft Du, wo fich jum Thiere,
Bur Beftic wiifted Pobelvolf verfehrt,
Dad frei von Ordnung, Sitte, frei von Liebe,
Do Sklay yon Stoly, Wb’ﬁ“ﬁ' von vieh'fhem
riebe.

Ded Todes Sen' ift iiber Didh gefdhwungen,
Und ernfte Einfebr in Didhy felbft war’ noth,
1nd bift nodh gany vom Geift ver Welt bejiwungen,
Und fudpft mutbwillig audy den geift'gen Tob !
Statt Didh vem Herrn ved Dimmelsd 3u verfdhnen,
Mufit Du, in feinen Kamypfern, ihn nod) Hohnen.

Bep’ in Dich! wirh audh leiblich nicht gefunben
MWie oft nod Mund und Fever Gall’ entleert,
Kleinmeifterliher Neiv erfept in Stunden
Den Giftftoff, ben cin langer Mond verzehrt.
Wag' ed cinmal, ju lichen flatt ju haffen,
Dann magh vielleidt aud leiblidy Deil erfaflen!

Dic Shonbeit fudft umfonft im gried’iden Himmel,
So lang’ die ew'ge Sonne Dir verbiillt,

Seeibeit umfonft im griedy'fhen Staatsgewimmel,
o lang’ feinfadt'fher Blid auffingt vas Bild.

MWenn vie Grifette gilt ald Sdon-Delene,

Bird leicht ein Doderweid Pallas Athene,

@ BADISCHE
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Daf er vie Nebel Deined Augs jerfiven’,
Ded Dimmeld Dreiflang : Tugend, Schonpeit, Wapr.
peit,
Dein Hery durdfdyiittre, Deinen Sinn erneu’;
Daf, wenn vem Leib entfliept vie bange Secle,
3br jenfeité nidt vaéd Gnadenurtheil feblg!

AGT.[2]2. RKarlsrube. (Mufeum.)
Montag, den. 19. d. M., findet der {don
friiber angefiindigte Madfenball im Mufeum
ftatt. Anfang 7 Ubr, Ende 2 Nhr.

Jugleid) werden bie verehriidhen Mitglie-
per in Kenntnif gefest, dbaf nad dem Mag-
fenball ein foftitmivte Krdnyden flattfindet,
woriber bas Nabere befannt gemadt wer-
ben wird. Die Kommiffion.

AT6. Rr. 3470, Redarbifdofsbeim (Diebs
ftaplund Fabnbung) HAus cinem Sievpaufe auf
der Galine Ju Rappenau wurde vor einigen Tagen
pein meflingened Robr entwendet, weldes jum Eins
laffen der Soole in die Stérpfanne diente; baffelbe
ift von linfendidem Meffingbledy, 10 Faf lang und
an einem Ende mit eincr Kapfel verfeben, mittelft
weldyer ¢d an ein anveres Robr angefdhraubt werden
fann. Diefe Kapfel iR von Sufmeffing, 6 lang,
bat va, wo dad Sdraubengewinde cingefdmitten ift,
cinen Durdymefer von 2!/, und befinden fidh an per-
feben 14—16 Sdraubengdnge. Der erfie Theil der
Kapfel ift rund und 2/4,% lang; ber ziveite Theil pat
eine adtectige Form und ift gleidfalls 2!/, lang.
Die eingelnen Seiten ded Adpteds find fart ¥/, lang.
Der oritte Toheil ver Kapfel, an weldher ber librige
Zheil bes Roprd angenictet, (f wicter rund unp 11/,

lang. An vem andern Ende bes RNohré ift Peine

bag Robr ift 30 bis 36 Pfund {hwer und pat einen
Werth von mindeftens 38 fl.

Diefen Diebftadl bringen wir bepufd der Fabndung
auf bas Entwendete fowohl, ald ben Fur Jeit nod
unbefannten Thdter jur difentlichen Kenntnif.

Redarbifdofeheim, ben 13. Februar 1549,

Grofh. bad. Begirfdamt.
Bed.

vdt, Rraud, U .

A9l Rr. 5744. Freiburg. (Diebftaphl und
Fabndung) Geftern, muthmaplidy jivifden 12 und
1 Upr Radymittags, wurde aug einem biefigen Privat.
haufe Folgendesd entivenvet ;

1) cin fwarzer Frad, veffen Shdife mit {dmwars
em Seidengeug, ver Riicten mit grauem, crois
irtem Perfal gefiittert find;

2) cin Paar fhwarye, fdhon giemlidh abgetragene
Zudbofen;

3) cine tieine goloene Brodhe von ldnglichter Form,
mit 4—35 Sorallen befefit;

4) cine goloene Borftednavcl mit dreiedigem, blau
und weif emaillirten Knopf, an weldem fig
swei Heine goloene RKettchen mit Dudfidhen von
vemfelben Wictall befinden, und

5) ein Paar Frauen{dupe.

Dies bringen wir bepufé der Fahndung auf die ents
wendeten Gegenftdnge und Ausmittlung ded jur Jeit
nod unbefannicn Ehaters jur fffentlihen Kenntnig.

Freiburg, den 11. Februar 1849,

Grofh. I&ab, Stadamt.

ab.

A82 [3]1. MNr. 1010. Miillheim. (Crbovors
Labung.) Dem Fricorih Langenbud jung von
pier, weldher fich vor vielen Japren von Haufe ente
fernte, und feither nichtd von fich horen Iief,-ift durd
vas am 9. Degember v, 3. erfolgte ALIchen feined

Baterd, Fubrmann Gricovidh Langenbucd von bier,
fein vaterliches Bermogen erblid) angefallen,
Derfelbe wird baber aufgefordert, fich
. binnen 3 Monaten
um fo gewiffer yur Erbtbeilung cinjufinden, als fonft
fein  @rbtheil Denfenigen jugetbeilt werven wird,
benen ed jufdme, wenn ver Borgeladene jur Jeit ved
Grbanfall8 gar nidt mephr am Zeben gewefen wdire.
- Miillpeim, den 10. Februar 1849.
Grofih. bav, Amtsreviforat.
Jiller.

vdt. Freyp.
Sindheim. (Auffore

Die Bitte der Jopann Frant' ¢ Witts
e von Sindpeim, um Cinweifung in
Befig und Gewdhr der Verlaffenfdaft
ipres Ghemannes betr.
; Befdluf
Die befannten gefeplichen Grben ded Biirgerd und
sammylarberd Jobann Franf von Sinsbeim paben
vefien iiberfdhuldete Berlafenfdaft audgefdlagen, bas
acgen bat vefien dberlebenve MWittwe, Rofine, qeborne
Gihner, um Cinweifung in Befig und Gewdpr
berfelben nadygefud.
. Die unbetannten Grben bed Jobann Frant werden
in Gemigpeit ved LRS. 770 aufgeforvert, ifre
Redhte an gebadte Erbfdaft
binnen fedyé Wodhen
geltend ju maden , wivrigenfalls bem ®efude ber
Jobann Frant Wittwe flattgegeben wird,
Sindgeim, den 13. Februar 1849,
Grofh. bad. Beyirtsamt.
Bobe

A_90.[3]1.
berung.)

Mr. 3971,

vit. Ruypypert,

Uttuar,

.|

Bndanﬁ-rttcmbtrg
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A 69. [2]1.
Swigheim,
& Jwangsverfieige-
5 rung.

Bufolge ridterlidher Ber-
filgungen grofb. Oberamid Brudfal vom 13. Januar
und 20. Juli 1848, Rr. 2040 u. 22,471, werden den
?tiliw edinger’ {en Eheleuten von"pier nadg-

efchricbene Qiegenfdaften am
Donnerftag, dben 1. Marz L 3J.,
Radmitigs 2 Ubr,
auf bem Biefigen Rathpaufe im IFwangdmwege Fu
Gigenthum dffentlich verfieigert und enbgiiltig Juge-
fﬁ'?ﬂsﬂ‘l, twenn der Sehdgungdpreid oder bardiber ers
reipt werben m:rll:, sie Bleacitiaticn
er "
s oy 1 Sddapungdpreid :

125/, Rutpen. Gin palbes Haus, Hof-
raithe, Sdeuer und Stallung an ber Bav-
&%ﬂ}e ‘i'icfnf . @priftof Gromer Wive. , andf.

T! .

Unters

an Spreder, Sdhmier, . . . 950 fi.

24/g Sltbu‘.’ @arten babezt, . i 30 fl.
2 Bril. 20 Nepn. Ader vor bder Lprn;
einf. Cpriftof Beder, anbfémm, . i
{ Bril. Weinberg im ﬁbt;ﬁmiab:imer
gfaa; einf. @ottfried Penninger, andf.

althafar Biidle, . . Pupay A 001
1Brtl. 11 Refn. Ader im Bilfdele; einf.

@prift. Bornpdufer, anbi.sﬁpeter Dberft, . 1301l

{ Bril, 15 Ripn. Ader im Ladenbergle;
einf. Bernp. Kidperer, anb[f; . PeterRuppert, 120
1 Bril. Ader ywifhen Wiilven, das pins

tere Theil; einf. Avam Eaf_‘F andf. Rain, . 251

30Rton. Ader im untern égz[ﬂbetg ; einf.

Qalob Kiiferer, andf. Gjntéfritb Popfinger, TOfL.

1 Brtl. 30 Ripn. Adder in der Aue; einf.
Gtavtbitrgermeifter Oberft Erben, andf.
Gottfried Dopfinger, r AT 0l

27 Rtpn. Ader im Sehrwefelbronnen ; cinf.
vam Dafdner, andf. @nﬂ]ftieb Hopfinger, 40fl.

1 Beil. 6 Repn. Ader im Fagle; einf.
Epriftian Miiller, andf. @ﬁirfr. Hopfinger, 120 fl.

16 Rtpn. Ader im Waizenland; einf.

Mvam Ddfdner, andf. @1;:21 fan Miller, . 501l

1 Bril. 17 Ribn. Ader i Rufgraben ;
einf. Mvam Difdner, andf. Gottfr. Ho-
P IR S L Ty 140 fl.

23 Ripn, Ader im Eangm'mitabad;; einf.

Gottfr. Dopfinger, andf. ?flnb Gromer, . S0fl.
1 Bril. 4 Ribn. Ader im-bt;:bgrri_tﬁt; einf. X
Cpriftian Miiller, andf. @in_ttfr. Popfinger, 125

5

1 Btl. 24 Nifn. Ader auf bem Biigel;
einf. Avam Ddfdner, andf. Gotifricd Ho-
PR . . i 16 RS

33 Repn. Ader im Qinfenatie_r ; einf. Gotts
fried Feypl; andf. @uttfriw_{&mpnngrr, : 301l

17.

32 Ripn. Uder im Magenberg; einf.
Rain, andf. Gottfriev bﬁféﬁnger, . 1001l

36 Ribn. Acder im ﬁrﬁn'.['e; einf. Abam
Difdner, andf. @oufrieuﬁ?épﬁngm . 150 fT.

1 Brtt. 8 Repn. Ader im untern Brud;
einf. Friedridy Perrmann, andf. Gottfried
Pipfinger, g 4 130 fl.

36 Rtpn. Ader bei ben RKledfrautgdrten;

einf. Midgael Dedinger, andf. Gotifried
Pipfinger, Sallae g iy 100 fl.

33 Mipn. Ader im Dicbsbaum; einf.
@Epriftian Worner, andf. Ezrfclbr, 5 . 40f.

34 Ripn. Ader im Swallenberg ; einf.

Aovam Ddfdner, andf. Midgael Gromer, . B0 fl.
23.

1 Bril. 11 Ripn. Ader im Langenthal;

einf. @priftof Bornhaufer, andf. ber Weg; 150 fl.
24,

27 Rihn. Ader im Langenthal; einf. Karl
Daudyler, andf. (vﬁottfrieli% Hipfinger, . 100 fi.

1Brtl. 3 RNipn. Ader in be}fﬁ&tbin' einf.

Jatob Gromer, andf. @n%témhibﬁvﬁngcr, 100 fl.

1 Brif. 15 Repn. Ader im Leuterdipal;
einf. Uvam Ddfdner, andf. Frievrid
Bornhduger, . 2 T e OO

13 Repn. Wicfen aufbtri}hclsmirl'e seinf.

Epriftof Wiilfer, andf. mizg. Stuphnitler, 30 fl.

21 Ripn. Sgelowiclen; einf. Chriftian
Miiller, andf. %lottfricb éﬁpﬁngcr, T0fl.

29.

20 RNipn. Ligertwiefen; einf. Bernpard

Beder, andf. Friedricy Bornpaufer, 70 fl.
30.

27 Ribn Brudviefen; cinf. Friedridy
Bornpdufer, andf. @nttf:ri.lbﬁpﬁngtr, 80 fl.

33 Ribn. Ader im Rlunivbronn; vinf,
Chriftian Miiller, andf: (!‘lpgzelbarb Dedinger, 60 fl.

32.

2 Bril. Ader im Klumpbronn; cinf. bie
nﬁngsbeimet Gemartung, andf. Ehrifiof
Dbtr,.....a.s..... 30

1 Bril. 11 Rehn. Ader ywifen Wilden;
einf. Jatob Oberft, andf. Fricvr. Dedinger, TOf.
34.

1 Bril. 5 Rtpn. Ader im Krummenader;

einf. Avam Bordt, andf. Engelp. Dedinger, 40 fl.
33.

35 Ribn. Ader im Hoffinger Weg ; einf.

’ 30

einf. Fricdrih Dedinger, andf. Jafod Mi»
thael Dedinger, . 2% e S
1 Bitl. 8 Ripn. Ader im Dicbsbaum;
einf. Midy. Deudpler, am}fg.8 Peter Ruppert, 70 fl.
20 Ripn. Breitwiefen; einf. Safob Mich.
Dedinger, andf. @'brifh’nré gil]?ﬁucr, 60 fl.
20 Ripn. Weinberg in ver Sthenfens
rieth; einf. Friedrig Dedinger, andf, Kan-
nentwirt) Dedinger, ¥ . BOfl
40.
. 27 Ripn. Weinberg im Schwallenberg;
einf. Jafob J6fel, andf. 34r1iebr. E)I.‘dingtit},’ B0 fl.
1 Bril. 36 Ripn. Ader im Krummens
ader; einf, Friedridp Breht, andf. Jafod
<1 AR gy AT 100 f1.
42.
1Bril. 12Rthn. Ader im Bennidper; einf.
&arl Sorn, anbdy, Q’priﬂiug Difdyner, 160 fl.
43.
1 Brtl. Adfer im Gwilldenbronnen; einf.
Rarl Stuplmiiller, anbf. Frievr. Dedinger, 150 fl.
44,
22 Ritbn. Ader im Langenthal; einf. Ges
org Gromer, andf. Midael Gromer, . 80 fl.
43.
20 Rtpn. Ader im Klumpbronn; einf.
Ppilipp Dedinger, andf. 43€Enb ®romer, . 501l
21 Rihn. Jgelswiefen; einf Jaf. Bredt,
andf. Frievrid) Dedinger, 60 f

Woju man die Steigliebhaber hiermit cinladet.
Unterdwigheim, ben 5. Februar 1549,
Bilrgermetfteramt.
HDopfinger.
_ vdt. Ulmer.
AST.[3]1. Nr. 418, Redargemiind.
Liegenjdyaften-Berfteigerung.
Da bet der am 12. v. M. abgebaltenen
Berfteigerung der jur Gantmaffe des ver-
florbenen Sdyreinermeifters Jafob Krauf von hier
%bortgrn Yiegenfpaften nadbenannte Realitdten ven

jur nodymaligen Berfieigerung verfelben auf picfigem
Rathbaufe auf i [ ¥ichg
Dienflag, den 6. Mirg v. 3.,
2 RNadymittags 2 Ubr,
beftimmt, unb werven bie Liebpaber mit bem Bemerten
piegu cingeladben, baf bann — vorbebaltlid) gantridys
terlicher Genebmigung — ber enbgiltige Jujdlag ers
folgen werbe.
1

,Ein weiftddiges, von Stein erbautes Wolnpaus
mit gewolbtem Keller, nebft einem weiftddigen Hinter-
bau mit Wopnungen und einer grofen Schreineriverts
frdtte, babei liegendbem Garten und Hofe in der Bor-
ftadt babier, jenfeitd ber Elfengbady an der Paupts
firafie, neben der Glfengbady und bem Bammentpaler
Weg gelegen, mit der Nr. T begeihnet, und wegen
feiner Rage unb grofen Raumlidhfeiten ju fedrwedem
Gewerbe fidh eignenv.

10 Ruihen Garten an ber obern Landftrafe, neben
Barbara Krauf und dem AUmendiveg.
3

24 ﬁutbrnﬂﬁmcnbgartr}l unter ber Burg Reidens
ftein, meben fich felbft und Jakod Vogt.
4

A Biertel 5 Rutben Ader im Spipersfelv, beivers
feitd ncben Safob Branvenburger.
Medargemiing, den 14. Februar 1849
Biirgermeifteramt.
Pabdit .
vdt. Hofler.

A3 [3]3. Reidenbad.
Liegenfdhaften-Verfteige-

="
tung.

Da bei ber peute abgebaltenen Liegenfdafidoerficis
getung bed Georg Detngmann dabier im Jwangd=
wege der Sddpungspreid ad 3300 fl. nidt erzielt
worbden ift, fo werden deffen Yiegenidaften, wie fie im
Unjeigeblatt Ne-2, 3, und 4 ndper begeidynet find, am
Samftag, den 10. Mdr; 0. 3,

) RNadymittags von 2 bis 6 Upr,

im Gemeinvepaufe jum Mopren in Hornberg jum
pioeiten und lepten Pal mit vem Bemerfen verfteigert,
vafi ver endgutige Jufdlag auf pas fid ergebende
podyfte @ebot erfolgt , wenn foldped aud) unter dem
Sdydapungsdpreid bleiben follte. Fremve Steigerer
paben fih mit legalifivten Sitten - und Bermdgens-,
geugniffen audjuweifen , und einbeimife haben an-
nepmbare Biirgen ju fiellen, wozu man fie freundlid
ecinlabet.

Diec Bedingungen werden vor bem Anfang der
Steigerung befannt gemadpt.

Reienbad), den 10. Februar 1849,

Biirgermeifteramt.
Aberle
vdt, Raup,
Ratbfdreiber.
AT3.[2]2. Sdwaigern.

C~ " “Sauatforn.

Die Erbauung eined Remifen - und Keltergebiubed
auf ber Stelle bed erft Hirglid abgebrannten Maicreis
gebduves ver bhoben Stanveéherridhajt dabier wird
auf 148 Ldnge uno 40¢ Breite am

Freitag, den 23. v. M,

Bormittags 10 Uhr,
in ber Kanglei dber unterjeichneten Stelle im Abftreid
veralforbirt, woju bdie Liebhaber mit bem Bemerfen
eingelaven werven, baf fie fich mit ven ndthigen Jepgs
gifgen iiber Bermdgen und Braudbarfeit auszuweifen
aben.
Die Boranfdldge belaufen fid auf folgende Sum-

men:
Graborbeit . . . . . . 4. 48 tr.
Maurer- u. Stcinhaucrarbeit 1569 fl. 13 fr.
Gypfevarbeit . . . . . 16flL 19
Prafterarbeit . 186 fl. —ftr.
Simmerarbeit . . 2950-. 26 tr.
Sdpreinerarbeit . 182 fl. 50 fr.
Glaferarbeit . 65 fl. 6
Sdlofferarbeit . 293 fl. — fr.
&lafdnerarbeit . 29 {1, 30 Fr,
Sdymicbarbeit 30f — fr.
Malerarbeit . 77140 fr.

Sufamuten . 5404 fl. 52 fr.

thdgungéyreis nidt erreidhten, fo wird Tagfabrt.

A62.[2]2. Mr. 46. Rusheim.

W Dolzverfteigerung.

Die Gemeinde Ruspeim Lt in iprom Gemeinde:
wald Eprlid) bis
~_ Donnerftag, ben 1. Mirg d. 3.,
13 Cidftdmme, worunter 9 Holldnver, Hffentlich
verfieigern.  Die Jufammentunft ift friip 10 Upr auf
bem Holafdlag.
Rusheim, den 14, Februar 1849,
Biirgermeifteramt.
goblein
AG5.[3)2. Fordbheim.
Holzverfteigerung.
Laut Anweifung grofh. Bejirisforflei Kengingen
[afit bie Gemeinve Fordpeim ausé ihrem Gemeindee
wale, an ber Strafie nad Kenyingen, ein Quantum
Rupbolz=-CidhfRamme, woju fich der grofte Theil
ju Dollinderholy eignet, auf
Samijtag, ben 3. Mdry . 3.,
vor ber Abfubr gegen baare Bejahlung verfieigern.
Die Jufammenfunft fintet auf picfigem Gafthaus
jgum Pilug Morgens 9 Uhr fatt, wosu die Liehs
baber eingelaben werben.
Fordpheim, ben 12. Februar 1349,
Biirgermeifteramt.
Merath.

AB6. Althein.
ﬁ:@tc{)]mmmc@cr;tczgmmg.
- Donnerftag, ben 1. Mérg v. IJ., Morgens 9 Upr,
werden in bem Altheimer Gemeindewald, an ber
Girafie gegen Walloikrn , 380 Stild CihRimme,
worunter fih 40 Stiidf befinden, welhe fih Ju Holidns
ber eignen, dfentlidy gegen baare Saplung verfteigert,
woju bie Yiebpaber eingelaben werben.

Soliten ven Tag nidt fimmtlide Stamme vers
Fauft ioerben, fo wird ben Tag darauf fortgefept.
HUltheim, ven 14. Februar 1349,
Biirgermeifteramt.

Sanaé.
vdt, Robel,
Ratbidyreiber.
A94.[2]1. Karlérube. (Baus, Rup- und

Brennbholy-Berfteigerung.) Freitag, den 23.
0. M., Morgens halb Y 1hr, werben burd) den grofih.
Begirtsforfier Shmitt aus dem Domdnenwald
JRittnert, Bergbaufer Forfié,
1 Stamm eichen Holldnderholy,
5 Stdmme tannenes Baupoly,
400 Stiid tannene Baumftangen,
653/, Klafter budpenes , cidhened und afpenes
Sdpeiterhola,
141/, Klafter budpened und gemifchted Priigel-
boly, und
3325 Stidt budhene und gemifdpte Wellen
offentlich verfleigert werben, und die Steigerver cins
gelaben, fich an obgebaditem Tag und Stunde am
Rittnerthof bei Durladh einjufinden.
Karldrupe, ben 15. Februar 1549,
Grofp. bad. Forflamt.
Gifder

AT9. r. 2631. BVillingen. (Praflufiver.
fenntnif.) 3In Saden ber Hanvlung Kuenger
und Kompagnie von Freiburg gegen Jobann Riebel
auf vem Sdyweijerpofe ju Oberefdad, Forderung
betreffend, 1t nadfepenved Crfenntnifi ergangen,
weldes wir biermit offentlich verfiinden,
3n Anbetradt , vaf ber Bellagte in der auf DPon-
tag , ben 18, Dejember v. J. anberaumt gewefenen
Zagfabrt, wosu er nad) §. 275 ber Progefordnung
vorfdpriftsgemap vorgeladen, nidht evjdpienen ift, fo
ergebt auf Anrufen ves Kidgers, im Dinblid auf §. 233,
311, 330, 639, unb 694 ver Projeforbnung,

Verfdumungderfenntnif.

1) Der Urreftbetlagte fey mit feinen etwaigen Ein-
wendungen gegen bie Redptmidfigleit ves Arrcfted
auéjuidlicfen , ber verfigte Arveft aber fiir fatthaft
und fortbauernd ju erfldren.

2) Der thatfadlige RKlagoortvag fep fiir juges
ftanben angunepmen , und etwaige Sdufpreden ded
Betlagten fiir verfdwmt ju erflaren, und in ber
Hauptiade ju Redpt ju erfennnen:

«Der Betlagte fey, unter Berfalung deffel=
ben in bie Koften, fepulpig, vem Kidger den
Raufidillingsreft von 39 fl. 15 tr,, nebft 69/,
Bevjugdginjen hievausd vom 8. April v. F.,

binnen 14 Tagen,
bei Bermeidung der Bollfiredung, ju besahlen.”
B.RB

Billingen, den 11. Januar 1849.
@rofb. bav. Begirtdamt.
Sdilling
AB0.[3]1. Fr. 2632. Villingen. (Pralflus
fiverfenntnif.) JIn Saden veéd Karl Rothidild
von Ranbegg gegen den Johann Krebd von Uebers
audyen, Forverung betreffend, wird nad fehendves Ber»
faumungderfenntnif piermit offentlich verfitndet.
3n Anbetradyt, baf der Beflagte fidh in der ihm ers
thetlten ridterlichen Frift auf vie Klage, welde im
RS 1892 v ff. und 1907 redptlich und bem
RKlagvoritage nad) thatfacdplich gegriinbet ift, nidht
vernebmen laffen pat ;
3n Anbetradpt , vaf bemfelben bie Labung in Gea
mégheit ded §. 275 ber Projeforbnung ordbnungmapig
erdfinet wurde, ergeht auf Anrufen ved Gegentheiled
nady Anficht des §. 253, 311, 330, und 169 der Pro=
ieforbnung
Berfdumungderfenncnif

Der thatfdcpliche Kagvortrag fep filr jugeflanden
und ctwaige Scdupreven des Beflagten fiir verfdumt
u erflaren, und in ber Dauptiade ju Redpt ju exrs
ennen;

vDer Belagte fep, unter Berfallung deffels
ben in bie RKoften, {duldig, vem Kidger die
Summe*von 70 fl. 48 fr., nebft 59/, Sinfen
bieraus, vom 21. Dftober 1545 qn,

binnen 14 Tagen,

bei Bermeivung der Bolfrredung, ju beahlen.”

®egeben BVillingen, den 24. Januar 1849,
Grofip. bad. Beairtsamt.
Sdilling.
AT8. . 2075. Billingen. (PriHufiv-
erfenntnif,) 3n Saden dbed Jafob Sdhwab von
Randegg gegen den Jopann Krebd von Ueberauden,
Forberung betveffend, ergebt in Anbetradt, daf ver
Betlagte fidy in ber Tagfahrt vom 8. Januar auf bie
floge , welde im LR.S. 1650, 2011, und 1907
redtlich gegriinbet ift, nidht vernebmen licf, im Hins
blid auf §. 253, 311, 330, und 169 ber Projefords
nung auf Anrufen bes Kidgers
Berfdumungséerfenninif.

Midhael Dberft, andf. Eﬁ;ﬁbrlﬁ Dedmger,
1 Bril. 7 Rehn. Ader im Germerspeim;

u
Sdwaigern, ben 14, Februar 1849,
Grdfl. Rentamt.

Dex thatfddlidye Klagvortrag fey filr jugeftanden

suriidnabme,)
Keypler aus Geifingen wird juriidgenommen.

fiir perfdumt ju erfldven, und in der
et 3u exten 13;1:!: : Pauptfage
» Der Bellagte fey, unter Berfillun
“in die Koften, Tdulbig, bem Kidger bge Eézﬂ."“
von 130 fl. 6 tr., nebft 5%, Bergugssinfen yy
16. Degember v..J. an, o
bei Bermeioung ber Bolived
ei Bermeidung der Bolftredung, u be
R R B g 3aplen

Billingen, ben 9. Februar 1849.
Grof). bab. Begirfdamt.
Soilling.
AT5.[B11. RNr. 22,235. Adpern. (Berfay,
mungé-Erienntnif.)
Sn Saden

ber Efefrau ded Jgnag Hodapy i
RKappel, Jfabella, ged. Weilany,
gegen .
ifren Epemann,
: wegen Bermdgendabfonderyy
wird auf gepfogene Verhandlungen ju Recht erfapys:
Sey bad Bermdgen ver Kidgerin von pey
bes Beflagten abjufondern, und in ihre eigey,
Berwaltung gu fiellen, und habe der Betlagte by
Koften ju tragen.
B.RB

Achern, ben 13. 'De,;c'mbe‘r 1848,
@rofip. bad. Beyirtsamt.
Bad.

ASBL[3]1. RNr.631. Reufadt. (Befaunt,

madung.)
3n Saden
bed Sebaftian Ruttruff von Rothen
bad, RKidgers,
egen
uttruff von bor,
Gorberung betreffend,
baben wir unter eutigen wegen 400 fl. Liegenfhafigs
RKaufichilling fammt 4%/, Jinfen vom 26. Mary 1
wegen 135 fl. Darleipen, Liegenidaftévolfireduny
verfiigt, wovon bie abwefende Sdulbnerin auf biefow
Wege verftdnvigt wird.
Reuftadt, ben B. Januar 1849.
®rofh. ba@b‘_ [Q}c_:,irfenmt.
L.

bie [ebige Anna

vdt. Frey,

A.52.13]12. Ne.750. 11 Giv.-Senat. Mannheim
(Betanntmadung.)

Die Gant iiber bas Allodialvermdgen
bed Freiberrn Louisd von Gdler g
Daisbad betr.

Sn biefer Sade wurbe burdy Ordbnungdbefdely
vom 5. Juli 1848, Nr. 8440, 11. Civ.-Senat, fomweit
;crfdbc ben Peter Bufdy von Daisbad betrifft, ews
annt:

e | o | o
Snber V. Klaffe

2. 1€,
28) Peter Bufd in Daidbad mit neun Gulben
17 fr. (9 fl. 17 Tr.) fiir Wagnerarbeit.

Da ber bermalige Aufentbaltdort bes Peter Bufd
unbefannt ift, fo wirb bies mit bem Bemerfen bffents
lich befannt gemadyt, baf vies Erienntnif nady Ablauf
von 30 Tagen nad)y bem offentlichen Anfdhlage alg
verfiinbet angenomnten wird.

Mannheim, ven 17. Januar 1549,

Grofh. bab. Hofgeridht ved Unterrheintreifes.
Kirn
RNicolai,

A95.[3]1. PNr. 1829. Rpeinbifdofadeim
(Sdulvenliquibation.) RNadbenannte find ges
fonnen; mit ipren Familien nad Norvamerita aud:
juwanbern :

1) Lammwirth Georg Stephan von RNeufreifett,
2) Davio Sdhneider von dba,
3) Midyel Schreiner 1L, pon Diersheim,

4) Jafob Erhard von da,

5) Jafob KMotter L von Freifett.

Jur Liquidation ifrer Shulven haben wir Tags
fabrt auf
Montag, den 26. Februar, ». 3.,

Bormittags 8 Ubr,
anberaumt, und werden hiesu ihre ettvaigen Gldubis
?gr sur Anmeloung ihrer Forberungen mit dem Mns
ugen vorgeladen, baf ihnen fpdter von hier ausd ju
ihrer Befriedigung nidyt mehr verholfen werben fann.
Rpeinbifdofsheim, ben 14, Februar 1849,
Grofp. badb. Beyirtsamt.
Sads.

AB5 M. 1609. Krautheim. (Sduldens
liquidbation) Der Bilrger und Landivirth Jofeph
Unton M it b Lig voy Oberiwittitadt hat fich entfdlofen,
mit feiner Frau Magbalena, geborne Dtt, und ihren
fedyé minberjdhrigen Kinbern nady Rordamerifa auds
gumanbern. €4 wird Tagfahrt jur Sdulvenliquis

bation auf
Mittwody, dén 23. b. M.,
RNadymittags 2 Ubr, :
auf bieffeitiger Amtsfanglei angeordnet, wobei alls
fillige Gldubiger ipre Forderungen um fo fidherer ju
liquiviren paben, alé barauf ben Auswanderern dad
Bermdgen gum Wegzug dberlaffen und dew Gidus
bigern fpdter nicht mehr ju ihrer Befricvigung vers
polfen werben tonnte.
Krautheim, den 13. Februar 1849,
®rofib. bad. Beyirldamt.
BVottlin

A97. RNr. 3637. Freiburg. (Fabndungds

guriidnapme.) Die gegen RNotar Wilhelm Rupp
von RKirden unterm 6. November v. 3. von Lorrad

aué et_{aﬂ'ene Fabndung twird juriidgenonmen.
Sreiburg, den 15. Februar 1849.
@rofih. bad. Unterfudyungdgeridt.
Reinpard
AB1. Rr. 2738. Freiburg.

[+3 b s'
Die Fabnoun (Babpras

gegen Guftay

Freiburg, den 14. Februar 1549.
®rofp. bad. Unterfudungdgeridt.
Fingabdo.
ATI. Rr. 4943, Bipl. (Fahndungdauriids

3 U &
_ gegen
Bartholomdus ¢ u?w von Oberbrudy

o wegen Defertion.
Da_fid Bartholomdus Lufd inywifdhen geftellt

nabme.)

bat, fo wirdb bad unterm 4. Februar v. 3. erlaffent
Aufforberungds unb Fahudungsidreiben anmit juriids
genommen. 4

Biipl, ven 12. Februar 1849.
Grofib. bad. Beyirfsamt.

anjunehmen, und ctivaige Schupreden bes Beflagten

. Reidfplin

Drud der G. Braun’{den Hofbuddruderei.

=

Badcn-\ﬂi-mcmbcrg



	[Seite 1]
	[Seite 1]
	[Seite 1]
	[Seite 1]

